

新时代是奋斗者的时代。唯奋斗者最美丽，唯筑梦者的故事最感动人心、最值得记录与传颂。2021年，我们将迎来建校25周年，为纪念建校25周年，铭记创业历史，传承奋斗精神，我们特别推出“工商创业故事”专栏，邀请我校“金牌”“银牌”员工获得者讲述他们的创业故事，激励后人再创辉煌。【编者按】

时有落花至 远随流水香

——我的工商二十年

韩治国

白居易在《对镜吟》中有这样一句诗：“二十年前一茎白，如今变作满头丝。”2000年9月，一次团中央组织的南下务工锻炼活动，使得我与广

东工商职业技术大学结下了不解之缘，而且一呆就是20年。期间，面对多少人的质疑放弃了政府给予的升职机会；后来，承担着更多人的不解

解自动辞掉了公职。

后悔吗？多人问过我，我也反复思考过。人生能有几个二十年？面对偌大的世界，面对复杂的人生，答案是丰富多彩的。

张祜在《题青龙寺》中是这样说的：“二十年沈沧海间，一游京国也应闲。人尽到求名处，独向青龙寺看山。”

二十年，我经历了学校发展的不平凡阶段：肇庆市工商职业学校—肇庆工商专修学院—肇庆工商职业技术学院—广东工商职业技术学院—广东工商职业学院（本科）—广东工商职业技术大学。与工商人共同完成了第一个五年规划“十个百千万工程”；第二个五年规划“千亩校园、万人大学、合格升本、迈向国际”；第三个五年规划“实现升本计划与一园一链建设”。

二十年，我也有着许许多多的付出与收获：我当过7年班主任，上过旅游法律法规、文秘写作、财经应

用文写作、心理学、大学语文、国学等课程，当过星湖文学社、国学社、记者站、英语之家等多个学生社团的指导老师。凭借自己的辛劳创办了校报、学校网站、学报、党委微信公众号，主编了学校发展历史《足迹》2册，主编或参与参编心理学、财经写作、形势与政策、国学教材10部，发表党建与管理方面论文20多篇，出版专著《国学新视角》（被评为2016年广东省社科优秀读物），专著《中华优秀传统文化融入新时代教育启示录》已经入选“光明社科书库”，拟于明年年初出版。2016年，被广东省校报研究会授予“突出贡献奖”；2018年，荣获第四届中国优秀传统文化“文化传承贡献奖”，晋升副研究员职称；2019年，被评为“肇庆市高层次人才”；今年，获得学校“20年荣誉员工”称号。

二十年，我担任过宣传部长、党校副校长、党委秘书、公共教学部副

主任、党办主任、统战部部长，主持日常工作的校办副主任。这其中，有着叙不清的酸甜苦辣，也有着讲不完的故事。今天，一起随我回顾一下升本的历程吧。

学校从2010年开始漫漫升本路，我自己命名为“八年抗战”。升本，是工商人的美丽梦想，是工商人的不懈追求。其中，在董事会的带领下，几任领导精心策划，多少工商人孜孜以求，用他们的血汗铺就了升本路。我作为宣传部长，又是“笔杆子”，资料收集是我的事，材料撰写也离不开我。送审材料往往需要一改再改，熬夜加班是常事，通宵工作是家常便饭。我记得2013年升本材料共修改印刷过16次，这16次的修改凝聚了多少人的智慧和心血。2015年秋季开学，原来的办公室主任调离到了公办高校，我

作为办公室副主任主持校办工作，同时兼顾党办工作，一干就是两年半。两年多，大事小事都要亲力而为，从来没有节假日，寒暑假让同事们回家休息，我一个人守在学校。

“二十年、历历旧经行，空怀古。”（周密《满江红·寄剡中自醉兄》）。二十年，也只是个数字而已。目前，我依然任职学校社科联副主席、国学研究所所长、计算机学院党总支副书记，同时兼任广东省广府文化研究会理事、肇庆市社科联兼职副主席、肇庆市孔子历史文化研究会副会长、封开县孔子历史文化促进会荣誉会长、肇庆高新区“两新”组织党员干部培训学院客座教授等社会职务。“亦余心之所向兮，虽九死其尤未悔。”（屈原《离骚》）。新时代基层党建、本科职业教育改革，对于我来说都是新的课题，需要努力学习钻研，需要不断为自己充电。（作者现任计算机学院党支部书记）



庆祝建校24周年成就主题展

以“励精图治，改革创新，努力争当职业本科试点改革排头兵”为主题，广东工商职业技术大学庆祝建校24周年主题展览于10月29日校庆当日盛大开展。

展览从“升本改大，坚守启航”开篇，以“创业维艰，饮水思源”“全民抗疫，返校复学”“本科试点，全力推进”“党的建设，全面加强”“教师队伍建设，质量提升”“教学工作，蹄急步稳”“专业建设，提档加速”“科学研究，进步明显”“校企合作探索新路，创新创业再上台阶”“学团活动，凝聚力量”“大旺校区，职教先锋”“校园建设，频现亮点”等12个方面内容安排，系统总结一年来尤其是2019年6月“升本改大”以来学校各方面的发展成就，教育引导全校师生员工不忘初心、牢记使命，继承优良传统，迈向新的目标，坚韧执着，奋发有为，把学校建设成为特色鲜明的高水平本科职业技术大学，勇挑重担，敢当排头兵。

励精图治 改革创新 努力争当职业本科试点改革排头兵

升本改大 坚守启航

广东工商职业技术大学建校24周年成就主题展览

创业维艰 饮水思源

谢建平 董事长
 肇庆市人大代表
 广东省三八红旗手
 全国巾帼建功标兵
 大湾区优秀企业家
 广东省女企业家协会理事

莫秀全 副董事长
 肇庆市政协常委
 广东省优秀企业家
 肇庆市优秀教育工作者
 中国经济社会创新人物

全民抗疫 返校复学

面对汹涌而来的疫情，学校坚决执行上级精神，全力阻击病毒蔓延，确保校园安全，有序组织返校复学，保障学校正常运转。学校坚持立德树人，坚持立德树人，有人心，严格管理，保障了校园疫情防控和教学活动的正常开展。

本科试点 全力推进

学校成为教育部15所职业本科试点之一，成立了本科层次职业教育试点改革领导小组及各个执行机构，出台了《本科层次职业教育试点改革实施方案》《本科层次职业教育试点改革四年行动计划》《本科层次职业教育试点改革奖励办法》等一系列制度措施，全力推进试点改革。

党的建设 全面加强

学校加强党的领导，坚持社会主义办学方向，第一议题制度严格落实，制定了凝心聚力、党建引领，为建设特色鲜明的高水平本科职业技术大学而奋斗的建设目标，提出了最近五年的工作指引——“116党建工程”，为学校发展凝聚最大的政治力量。

教师队伍建设 质量提升

学校十分重视教师队伍建设，坚持引进、培养、使用相结合，推进“双师型”教师队伍建设，师资队伍数量有了进一步提升。现有师资队伍中，有正高级职称71人，有副教授186人，有中级职称257人，有博士学位17人，有硕士学位301人，有各种人才称号的76人。此外，还聘请来自行业、企业的兼职教师204人。

教学工作 蹄急步稳

学校坚持以学生为主体，以教学为中心，以课程为重点，将线上线下教学统一规划，统一推进，将教学建设、教学改革、教学管理一体运作，综合考核，将理论教学、实践教学协调发展，系统提升，教学质量水平进一步提升。

专业建设 提档加速

学校目前开设有17个本科专业，50多个专科专业，本科专业建设进一步加快，特色品牌专业进一步做强，专业群建设有序推进，同时根据社会需求和市场发展开设了多个新型专业，为社会培养更多应用合格的各类人才。

科学研究 进步明显

一年以来，学校在科学研究与学术科研领域多点发力，多方突破，成绩喜人，取得多项成果，达到新的高度。人文社科类科研成果，发表学术论文数量增加，课题论文项目层次明显提高，各科研成果的评价与影响范围扩大。

校企合作探索新路 创新创业再上台阶

学校坚持产教融合、校企合作的办学思路，推行“双主体”“双导师”“双基地”“双证书”“双证书”人才培养模式，强化引企入校、校办企业、校企合作、产业学院等模式，推进现代学徒制、企业新型学徒制培养形式，创新创业教育在原有基础上进一步发展，创新创业教育在内容、形式、特色等方面有新的突破。

学团活动 凝聚力量

学校各类学团活动蓬勃开展，保证了党的教育方针的深入贯彻落实与培养目标的实现，为学校发展汇聚起最大正能量，为学生成长提供了最佳平台，军训教育、征兵工作、志愿服务活动健康开展，特色鲜明。

大旺校区 职教先锋

大旺校区地处肇庆国家高新区，具有得天独厚的优势，学校专业建设瞄准高端产业发展需求，拥有市场需要的产业技术引进园区，融入肇庆，为学生就业提供最佳平台，培育出了新能源汽车、工业机器人技术、应用电子技术、移动通信技术、数控技术等高新技术专业。

校园建设 频现亮点

一年来，校园建设又有新的亮点，新图书馆建设接近尾声，已进入设备安装与调试阶段，新图书馆完成亮相，可容纳更多的学子一展风采，新的宿舍楼改造已经完成，环境绿化、道路改造、校园亮化工程也有新的提升。

